
Роль сім’ї в корекції алалії 

Відомо, що в сім’ї дитина проводить більшу частину свого часу, саме тут 

закладаються основи її особистості, формуються навички та вміння. 

Підтримка сім’ї відіграє ключову роль у корекційному процесі дітей з 

мовленнєвими порушеннями. Сім’я є першою і найважливішою соціальною 

групою, яка впливає на розвиток дитини. Взаємодія між логопедом і батьками 

є необхідною умовою для досягнення успіху в корекційній роботі. 

Сім’я забезпечує дитині емоційну підтримку, стабільність та безпеку, що є 

основою для її гармонійного розвитку. Батьки є першими вчителями дитини, і 

їхня участь у корекційному процесі сприяє більш ефективному засвоєнню 

навичок, які дитина отримує під час занять з логопедом. 

Можна виділити причини, які впливають на важливість сім’ї під час корекції 

мовленнєвих порушень: 

1. Спільна мета. Коли сім’я та логопед мають спільну мету – подолати 

мовленнєві труднощі дитини, – це значно збільшує шанси на успіх. 

2. Позитивна мотивація. Домашні завдання, розроблені логопедом, стають 

не просто нудними вправами, а цікавою грою, якщо їх виконувати разом 

з батьками. 

3. Стабільність. Регулярні заняття вдома закріплюють навички, отримані 

на логопедичних сеансах, і сприяють їх узагальненню. 

4. Емоційна підтримка. Тепла атмосфера в сім’ї, заохочення та підтримка з 

боку батьків допомагають дитині подолати невпевненість і вірити в свої 

сили. 

5. Індивідуальний підхід. Батьки, як ніхто інший, знають особливості своєї 

дитини, її інтереси та потреби. Ця інформація дозволяє логопеду 

розробити більш ефективну програму корекції. 

Вкрай важливо залучати сім’ю до корекційного процесу. Потрібно регулярно 

спілкуватися з батьками, розповідати про досягнення дитини, про труднощі, 

які виникають, і про те, як їх подолати. Доцільно проводити для батьків 

інформаційні зустрічі, на яких логопед буде розповідати про особливості 

мовленнєвого розвитку, про методи корекції мовленнєвих порушень. Треба 

залучати батьків до розробки домашніх завдань, до участі в ігрових заняттях з 

дитиною. А також, бути готовими підтримати батьків у складних ситуаціях, 

допомогти їм подолати свої тривоги та сумніви. Регулярно спілкуйтеся з 

батьками, розповідайте про досягнення дитини, про труднощі, які виникають, 

і про те, як їх подолати. 

Треба якомога раніше усунути мовленнєві проблеми дитини, щоб отримати 

сприятливіший прогноз розвитку повноцінної особистості. 



До 5 років триває фізіологічний сензитивний період мовленнєвого розвитку 

дитини – саме в цей час мозок малюка найбільш сприйнятливий до корекції і 

навчання мовлення. Після 5 років результату досягти значно важче, а інколи і 

неможливо. 

У ранньому віці дитина менш соромиться свого мовленнєвого порушення, а у 

старшому –  стає емоційно вразливою через порушення, тому може 

відмовлятися навіть намагатися говорити і займатись. 

Діагноз «алалія» часто лякає батьків і породжує безліч запитань. І побоювання 

дбайливих мам і тат зовсім не безпідставні. Це одне із найскладніших 

мовленнєвих порушень у дітей. Діти-алаліки швидко втомлюються, мають 

знижену увагу. Їхнє мовлення переповнене аграматизмами, словниковий запас 

обмежений, вони не вміють переказувати, описувати, придумувати розповіді, 

їм складно освоїти навички читання і письма. Страждає розуміння мовлення 

оточуючих. При цьому це можуть бути дуже кмітливі діти, які мають достатні 

інтелектуальні можливості. При більш важкому ступені алалії мовлення може 

бути відсутнім взагалі або зберігатися у вигляді лепету. Такі складні розлади 

з’являються на фоні абсолютно нормального слуху. Без організації 

спеціального навчання і правильної корекції дитина зі складним ступенем 

алалії може залишатися немовленєвою до підліткового віку. І лише через роки 

буде здатною частково опанувати неповноцінною мовою. 

Причиною алалії найчастіше стають травми і захворювання головного мозку, 

перенесені малюком у внутрішньоутробному періоді, під час народження або 

ж у перші дні, місяці життя. 

Фахівці розрізняють дві основні форми алалії: моторну і сенсорну. Такий поділ 

залежить від того, які мовні області кори головного мозку дитини були уражені 

більше. 

При моторній алалії дитина розуміє мовлення оточуючих, але її власне 

мовлення розвивається з труднощами, їй складно повторити слово, фразу. 

Зазвичай ці діти активно користуються жестами. 

При сенсорній алалії дитина не розуміє звернену до неї мову. Відбувається 

грубе порушення сприйняття мови, розрив між змістом і звуковою оболонкою 

слова. Малюк здатний повторювати слова і фрази за дорослим, але він не 

розуміє їх значення. Міміку, жести практично не використовує. 

Часто батьки стикаються із словосполученням «сенсомоторна алалія». При 

цьому порушенні мовлення відзначаються ознаки, характерні як для моторної, 

так і для сенсорної алалії.  



Мовлення дитини з алалією розвивається своєрідно, тому проблему не можна 

розглядати як звичайну затримку мови і чекати, доки дитина «виговориться». 

Час, втрачений на «чекання»,  має у випадку алалії надто догогу ціну. 

Особливості розвитку мовлення при моторній алалії: 

 Дитина володіє обмеженою кількістю слів. У віці 3 років слова мають 

характер дитячого лепету. Наприклад, пити – «пі», йти – «ті-ті», співати 

– «ля», машина – «бі». 

 Порушена звуковимова. Велика кількість звуків відсутні зовсім або 

вимовляються неправильно. Але навіть ті звуки, які дитина добре 

вимовляє, не використовуються нею в словах. 

 Слова сильно спотворені, малозрозумілі. Дитина пропускає важкі для 

вимови звуки, замінює одні іншими, переставляє склади, називає тільки 

перший чи останній склад слів. 

 Активно використовує міміку і жести. Намагаючись порозумітися з 

оточуючими, дитина створює свої «мімічні слова». Наприклад, при 

бажанні сказати слово «телефон», дитина імітує доторки до дисплею. 

 Дитина сильно розширює значення слів. Наприклад, слово «ням-ням» 

може означати і дію «їсти», і тарілку, і каструлю, і суп. 

 Своєрідна побудова фраз. У простих фразах з декількох слів, деякі 

замінює мімікою, інші вимовляє з сильними аграмматизмами. 

Наприклад, «Оля ате діти» – Оля хоче одягти сукню. 

 У мовленні відсутні прийменники та сполучники. Вони не 

використовуються зовсім або вживатися рідко, неправильно. 

 Дитина говорить мало і неохоче. Навіть маючи деякий словниковий 

запас, дитина не хоче ним користуватися. Особливо це проявляється при 

знайомстві з новими людьми, в незнайомій обстановці. 

 Неможливість зв’язно висловлювати думки словами. Навіть коли дитина 

вже здатна будувати фрази, їй складно переказати зміст простої казки, 

проаналізувати події минулого дня. 

Особливості розвитку мовлення при сенсорній алалії: 

 Дитина часто повторює склади, звуки, слова, іноді навіть фрази, але 

якоїсь системності при цьому не простежується. 

 Можна помітити, що розуміє такий малюк менше, ніж намагається 

говорити. Приміром, слово «лялька» дитина може вимовляти, а от 

розуміти, що дорослий говорить саме про ляльку (просить дістати 

ляльку, подати її з підлоги, поставити на полицю, розповідає казку про 



ляльку), у неї виходить не завжди. Це означає, що пасивний (те, що 

дитина розуміє) словник малюка менший, ніж активний (те, що дитина 

говорить). У дітей з нормальним рівнем розвитку мовлення пасивний 

словник у віці 2-4 роки, навпаки, більший активного. 

 Характерною особливістю дітей із сенсорною алалією є ехолалія, коли 

дитина, не замислюючись про сенс, повторює чужі слова, наприклад на 

питання «Ти був у парку?» відповідає «В парку» замість «Я був у парку» 

або просто «Так». 

 Через складність розуміння мовлення, діти часто виконують інструкції 

за здогадкою, шаблоном. Це легко перевірити з допомогою нетипових 

доручень: наприклад, можна дати дитині чашку та попросити поставити 

її під ліжко. Діти із сенсорною алалією, як правило, віднесуть її на стіл, 

де їй місце. 

 У різних дітей сенсорна алалія може проявлятися в різних формах. 

Найскладніші випадки ті, при яких дитина зовсім не розуміє того, що 

кажуть інші, ніби він потрапив у чужу країну. 

 При більш легкій формі дитина може розуміти окремі прості слова, коли 

їх вимовляють повільно і чітко, але, коли слова вимовляються в реченні, 

вона тут же перестає розуміти їх сенс. 

їНа ранніх етапах розвитку мови майже кожна дитина робить граматичні 

помилки. Однак, у міру наповнення словника, здорова дитина поступово 

опановує правильним узгодженням слів. Дитина з алалією, навіть при 

наявності достатнього словникового запасу, продовжує говорити 

аграмматично. 

Які помилки часто допускають 

батьки? 
Як уникнути цих помилок? 

 Недостатня увага. Батьки можуть 

бути зайняті на роботі, домашніми 

справами і приділяти недостатньо 

часу спілкуванню з дитиною. 

 Надмірна опіка. Батьки можуть 

занадто опікати дитину, не 

дозволяючи їй самостійно долати 

труднощі. 

 Неправильна мотивація. Замість 

похвали та заохочення батьки 

можуть використовувати критику 

та порівняння з іншими дітьми. 

 Відсутність послідовності. Батьки 

можуть не виконувати 

 Планування. Сплануйте час для 

занять з дитиною і дотримуйтесь 

цього плану. 

 Терпіння. Розумійте, що корекція 

мовленнєвих порушень – це 

тривалий процес, який вимагає 

терпіння і наполегливості. 

 Позитив. Створіть вдома 

атмосферу довіри і підтримки, 

заохочуйте дитину до спілкування. 

 Співпраця. Співпрацюйте з 

логопедом, виконуйте його 

рекомендації і не соромтеся 



рекомендації логопеда регулярно, 

що знижує ефективність 

корекційного процесу. 

звертатися за допомогою у разі 

виникнення питань. 

 

Спільна робота логопеда та батьків є вкрай важливою. Вона значно підвищує 

ефективність корекційного процесу. Батьки можуть закріплювати навички, 

отримані дитиною на заняттях, у повсякденному житті, що сприяє швидшому 

і стійкішому прогресу. Батьки є найближчими людьми для дитини, і їхня 

підтримка надає дитині впевненості та мотивації. Емоційна підтримка з боку 

сім’ї допомагає дитині легше долати труднощі, пов’язані з мовленнєвими 

порушеннями. Логопед, співпрацюючи з батьками, може краще зрозуміти 

індивідуальні особливості дитини, її потреби та умови життя. Це дозволяє 

розробити більш ефективну та персоналізовану програму корекції. Взаємодія 

з логопедом допомагає батькам краще розуміти природу мовленнєвих 

порушень та методи їх корекції. Це підвищує їхню компетентність у питаннях 

розвитку дитини та дозволяє ефективніше допомагати їй вдома. Логопед може 

надавати батькам психологічну підтримку, допомагаючи їм справлятися зі 

стресом та тривогою, пов’язаними з мовленнєвими порушеннями дитини. Це 

сприяє створенню позитивної атмосфери в сім’ї. Логопед повинен встановити 

довірливі та партнерські стосунки з батьками, створюючи атмосферу 

спільності інтересів та емоційної підтримки. Важливо підвищувати психолого-

педагогічну компетентність батьків, інформуючи їх про особливості 

мовленнєвого розвитку дитини та методи корекції. Також треба навчати 

батьків навичкам спостереження за мовленням дитини та вмінням робити 

правильні висновки зі своїх спостережень. Таким чином, взаємодія логопеда і 

батьків є ключовим фактором успішної корекційної роботи, забезпечуючи 

гармонійний розвиток дитини та ефективне подолання мовленнєвих 

порушень. 

Взаємодію логопеда і батьків можна поділити на три пункти: 

1. Партнерські стосунки. Логопед повинен встановити довірливі та 

партнерські стосунки з батьками, створюючи атмосферу спільності 

інтересів та емоційної підтримки. 

2. Підвищення компетентності. Важливо підвищувати психолого-

педагогічну компетентність батьків, інформуючи їх про особливості 

мовленнєвого розвитку дитини та методи корекції. 

3. Спостереження та аналіз. Навчання батьків навичкам спостереження за 

мовленням дитини та вмінням робити правильні висновки зі своїх 

спостережень. 

Методи залучення батьків до корекційного процесу: 



 Консультації та тренінги. Регулярні консультації та тренінги для батьків 

допомагають їм краще розуміти потреби дитини та ефективно 

підтримувати її вдома. 

 Домашні завдання. Логопед може надавати батькам завдання для 

виконання вдома, що сприяє закріпленню навичок, отриманих на 

заняттях. 

 Спільні заходи. Організація спільних заходів, таких як ігри та вправи, які 

батьки можуть виконувати разом з дитиною, сприяє зміцненню 

емоційного зв’язку та підтримці корекційного процесу. 

Отже, підтримка сім’ї – це один з найважливіших факторів успішної корекції 

мовленнєвих порушень. Підтримка сім’ї є невід’ємною частиною успішного 

корекційного процесу. Спільна робота логопеда і батьків забезпечує 

гармонійний розвиток дитини та сприяє ефективному подоланню мовленнєвих 

порушень. Важливо, щоб батьки були активними учасниками цього процесу, 

адже саме вони створюють умови для повноцінного розвитку своєї дитини. 

Спільними зусиллями ми можемо допомогти дитині подолати мовленнєві 

труднощі та досягти успіху в житті. 

Рекомендацій для батьків дітей з алалією, які допоможуть підтримати 

корекційний процес: 

 Раннє втручання. Чим раніше розпочати корекційну роботу, тим кращі 

результати можна досягти. Важливо звернутися до логопеда та 

невролога при перших ознаках мовленнєвих порушень.  

 Регулярні заняття. Постійні заняття з логопедом є ключовими для 

успішної корекції. Важливо дотримуватися графіка занять і виконувати 

всі рекомендації спеціаліста. 

 Домашні вправи. Виконуйте з дитиною вправи, рекомендовані 

логопедом. Це можуть бути артикуляційні вправи, ігри на розвиток 

дрібної моторики, вправи на розвиток слухового сприйняття. 

 Створення мовленнєвого середовища. Сприяйте розвитку мовлення 

дитини в повсякденному житті. Говоріть з дитиною, читайте їй книги, 

співайте пісні, грайте в ігри, що стимулюють мовленнєву активність. 

 Позитивне підкріплення. Хваліть дитину за будь-які успіхи, навіть 

найменші. Позитивне підкріплення мотивує дитину до подальших 

зусиль. 

 Психологічна підтримка. Підтримуйте дитину емоційно. Важливо, щоб 

дитина відчувала вашу любов і підтримку, навіть якщо процес корекції 

йде повільно. 

 Співпраця з фахівцями. Співпрацюйте з логопедом, психологом та 

іншими спеціалістами, які працюють з вашою дитиною. Вони можуть 

надати цінні поради та рекомендації. 



 Інформаційна обізнаність. Підвищуйте свою обізнаність про алалію. 

Читайте літературу, відвідуйте семінари та тренінги для батьків дітей з 

мовленнєвими порушеннями. 

 Терпіння і наполегливість. Корекція алалії – це тривалий процес, який 

вимагає терпіння і наполегливості. Не здавайтеся і підтримуйте дитину 

на кожному етапі. 

 Здоровий спосіб життя. Забезпечте дитині здоровий спосіб життя: 

правильне харчування, достатній сон, фізичну активність. Це сприяє 

загальному розвитку дитини і покращує результати корекційної роботи. 

 


